



乳腺癌仅是一场意外“车祸”

▲中国医学科学院肿瘤医院乳腺外科 王靖



每个患病的人都想问一问为什么偏偏是自己，有理性的探寻，但更多的是不甘心，作为一名乳腺癌外科医生，我想告诉大家，患上乳腺癌，其实很难说明白。多数情况下我愿意描述为一次“意外”，就像一辆车从出厂到报废的中间发生了一场“车祸”。

人生路上可能会有无数次大大小小的“车祸”，患上乳腺癌的这场“车祸”也可大可小：有些人发现的比较晚，经过最优秀的“维修员”维修也回天乏力；而多数人是比较幸运，分期早、分型好，就像只是把车头撞瘪了一小块，“敲敲打打，喷喷漆”可能就能继续正常行驶，丝毫不受影响；还有些人分期处在不早不晚的中间，可能会需要经常找“修理工”进行“维修”，但依旧可以顺畅行驶在人生路上。

乳腺癌明确的11项高危因素及建议

1	<p>年龄增长：乳腺癌风险随着年龄增长而增加。国家癌症中心发布的2014年乳腺癌发病率，可以看出，30岁后乳腺癌发病率开始逐渐增高，接近50岁时到达顶点持续到60岁后开始逐渐下降。</p> <p>建议：年龄是无法改变的因素，最有效的方式就是定期进行乳腺体检，每月进行乳房自检提高防癌意识。</p>
2	<p>病理明确的非典型增生：与乳腺癌风险增加有关。这并不是平时女性自称的“乳腺增生”，是病理诊断明确的。</p> <p>建议：诊断后咨询医生，医生会根据情况决定是定期复查还是进一步处理。</p>
3	<p>遗传基因突变：在所有的乳腺癌病例中，有5%~6%可直接归因于乳腺癌易感基因的遗传包括BRCA1、BRCA2、p53、STK11、CDH1、PALB2、PTEN以及错配修复基因等。</p> <p>建议：并不是所有人都需要进行基因检测，而且基因检测应先检测乳腺癌患者，若突变再检测女性直系亲属。若突变，则根据情况选择紧密随访或者预防性切除（比如安吉丽娜·朱莉选择了预防性切除双侧乳腺和双侧卵巢）。</p>
4	<p>乳腺组织致密：钼靶下乳腺组织致密的女性，比如致密组织占乳腺≥75%，发生乳腺癌风险是同年龄段乳腺组织致密程度低或无致密组织女性的4~5倍。</p> <p>建议：致密程度很大程度上是遗传性状，建议同第1条“年龄增长”。</p>
5	<p>一级亲属患癌：一级亲属是指父母、子女以及亲兄弟姐妹，若患有乳腺癌，自己患癌的概率会增加两倍以上。</p> <p>建议：若2名以上亲属患癌，可进行基因检测看是否存在基因突变，预防建议同第1条和第3条。</p>
6	<p>雌激素水平高：对于绝经女性雌激素水平增加，乳腺癌（尤其是激素受体阳性乳腺癌）风险增加；而对于绝经前女性，因为月经周期的变动使其较难检测，有几项研究的结果发现雌激素水平与乳腺癌风险呈正相关。</p> <p>建议：女性非必要情况下尽量不补充外源性雌激素，尤其是围绝经期和绝经后女性。</p>
7	<p>高剂量胸部照射：年轻时胸部接受过治疗剂量的照射（比如霍奇金淋巴瘤接受放疗）。</p> <p>建议：如有此高危因素，可在相对早的年龄（30岁）进行定期的乳腺癌筛查。</p>
8	<p>肥胖：绝经后的女性或者围绝经期体重增加的女性，乳腺癌风险增加。</p> <p>建议：适度合理的减肥，体育锻炼。</p>
9	<p>初次月经小于12岁、未哺乳、未生育、30岁以后生育、绝经晚于55岁：这几条都会增加乳腺癌患病风险。虽然分娩后最初几年发生乳腺癌的风险略高于未分娩女性，但经产状态在之后有数十年的保护作用。</p> <p>建议：哺乳时间长于12个月是乳腺的保护因素，其他风险不好建议了。</p>
10	<p>社会经济地位高：这于我国数据表明的乳腺癌发病率城市高于农村的患病风险相同，而且发达国家发病率远高于发展中国家也说明了这一点。</p> <p>建议：建议在繁忙的工作中注意饮食健康、适量运动、好好休息、定期体检。</p>
11	<p>个子高：国外的研究是175cm以上女性比身高低于160cm女性发生乳腺癌风险增加20%，这可能反映了童年期和青春期营养的影响。</p> <p>建议：40岁以后定期乳腺癌筛查。</p> <p>其他传言的因素也很多，但多数没经过确认或者根本就没影响。</p>

做好筛查、治疗、复查三部曲

查完成后多数可以明确诊断和评估临床分期。

接下来，选择正确的治疗方式。手术是治疗非晚期乳腺癌最有效的方式，但是并不是所有患者的首选。对于分期偏晚的患者，可先行新辅助治疗（比如化疗、靶向、内分泌）也就是术前的全身治疗，尤其是对于三阴性乳腺癌和HER2阳性乳腺癌患者，新辅助治疗如果能将肿瘤缩小到病理完全缓解（也就是手术后病理查不到肿

瘤），预示着有更好的预后。

但大家要知道，疾病治疗和修车有很大不同，同样是人，但每个人都是不同，而不同的车却是按照统一标准生产的。所以在治疗过程中，同样的药物和方案对有些人效果好，有些人效果却会差。所以，治疗后的复查极为重要，早期发现肿瘤的复发和转移，则能够尽早将其控制甚至杀灭。

不要再纠结于“我为什么会患癌，我为什么会

复发，我为什么会转移”，未遭遇“车祸”的女性做好自检和筛查、遭遇“车祸”的女性听从正规和专业医生的指导进行治疗、遭遇过“车祸”的女性则注意复查。要相信，这不过是一次意外，之后的一切都会向好的方向发展！



关联阅读全文
扫一扫

爱自己 从爱乳房开始

▲中国医学科学院肿瘤医院特需医疗部 袁芃

医师报 医TV

乳房是女性最美的器官，它是美的象征，是女性独有的魅力所在。从古到今一致认为，丰满挺拔的乳房给女性带来了自信美丽，但不幸的是，它有一大部分女性也带来了病痛的折磨。

乳腺癌是威胁女性健康的第一大癌种，由于我国人口基数大，所以从绝对发病人数来说，全世界1/5的乳腺癌的病例数来自我国，世界各地乳腺癌发病风险并不相同。乳腺癌不仅影响女性美丽的外形，也会夺取宝贵的生命。

我国的乳腺癌发病特征与西方国家有明显差别，主要表现为亚洲人群的乳腺癌发病年龄在40岁~50岁的时候是高峰，而西方人群大多数在60岁以后为发病的高峰。另外，其中有5%的乳腺癌有遗传风险，如有一位近亲患乳腺癌，则患病的危险性增加1.5~3倍；如有两位近亲患乳腺癌，则患病率将增加7倍。发病的年龄越小，亲属中患乳腺癌的危险越大。一部分患者罹患乳腺癌是由其父母通过特有的遗传基因（BRCA1/BRCA2）遗传下来的。

这些基因所导致的结构或功能异常，会使其携带者乳癌发病危险度远高于一般人群。已有研究证明大约70%~85%的

WOMEN'S DAY
3.8女神节

爱自己，从健康开始



袁芃 教授
中国医学科学院肿瘤医院
特需医疗部副主任

秦苗
《医师报》融媒体记者

观看直播回放
扫一扫

BRCA1/BRCA2基因突变携带者，在其一生中将发展成乳癌患者。低于30岁妇女中超过25%的乳癌患者是由于一个遗传基因的突变引起的。

目前乳腺癌的治疗进步很大，不管是手术的方式，药物的治疗以及全身的靶向治疗方面都收获满满。以至于早期乳腺癌的整体的治愈率能够达到85%甚至更高的水平。我国基本上能够达到发达国家的诊疗水平；晚期乳腺癌治疗的水平也有了明显提升，从药物发展过程中看到，近10年来新药的出现，不仅是为复发转移的患者，对术后的患者进一步提高它的整体疗效，有更多的患者能够通过手术和药物的治疗，能够获得治愈。